

福清鄉情

專版

福建僑報
國際日報 合編



投資60億 福清將打造康養小鎮

近日，雲嶺文旅健康養生谷項目簽約儀式在福清舉行。正式落戶南嶺鎮，標志着福清東部旅游開發邁出重要一步。

據悉，雲嶺文旅健康養生谷項目選址範圍包括大姆山、大山村、西溪村、南嶺村、梨洞村、梨洞水庫、七社林場等區域，總範圍約6800畝，核心區約4000畝，核心區建設用地約1100畝。

該項目總投資約60億元，其中，文化板塊投資約5億元、旅游板塊投資約5億元、健康醫療板塊投資約5億元、養生度假板塊投資約35億元、基礎設施和環境建設等投資約10億元。

按照統一規劃、分期開發的原則，該項目規劃建設高山流雲行旅休閒區、大山古厝文化體驗區、梨洞天湖健康運動區、七色森林健康運動區、龍津花溪休閒度假區、田園風光行旅休閒區、湖光山色養生度假區，共7個主題功能分區。

南嶺鎮地處福清東北部山區，是福清市著名的革命老區鎮，全鎮管轄8個行政村，29個自然村，鎮域面積34平方公里，平均海拔345米。

南嶺鎮生態環境良好，擁有省內少有、與長樂連片的6500畝大姆山原生高山草場，風景秀麗，是福州地區最美最大的草場。奇峰、怪石、梯田、村落、古厝



大姆山草場

在這裏相映成趣，13座山塘水庫星羅棋布，構築了南嶺獨特的山水景觀。

南嶺鎮的區位優勢明顯，與長福高速、長平高速、清繁大道延伸段，距離均僅在10公里左右，隨着塔七公路拓寬改造完成，南嶺鎮將融入福清市區半小時、福州市區一小時交通圈。

了發展生態旅游，南嶺鎮加強旅游

設施配套建設，實施了塔七公路拓寬改造工程，鎮區至馬斜村、鎮區至大山村2條通往大姆山景區道路的拓改工程，極大改善了交通條件。

隨着交通條件、旅游配套的逐步完善，知名度的打響，近年來，來南嶺游玩的游客越來越多，年游客量超過35萬人次。

(陳蔚蘭/文 福影/圖)

福清平臺經濟產業園總面積6592.67㎡(9.889005畝)，目前已簽約12家企業，2021年稅收可超7億元。

平臺經濟是一種基于數字技術，由數據驅動、平臺支撐、網絡協同的經濟活動單元所構成的新經濟系統，是基於數字平臺的各種經濟關係的總稱。網絡購物、手機訂餐、叫車、買菜、在線招聘、遠程就診、在綫教育等都屬於平臺經濟的範疇。

近年來，中國平臺經濟迅猛發展，越來越多地滲透到人們衣食住行的方方面面，讓生活更加便利，其層出不窮的新業態、新模式對推動經濟高質量發展發揮了重要作用。

這個產業園不足10畝

今年稅收可超7億元

(林明)

江陰開展 美麗鄉村建設 留住最美鄉愁



扮靚村莊環境，守住最美鄉愁，去年，江鏡鎮交出了美麗鄉村建設優秀“答卷”。從過去的雜草叢生、亂石遍地，到如今的幹淨整潔、景色宜人，新修建的江鏡鎮南城村古渡口公園以全新的面貌示人，變身村民休閒、娛樂、追憶舊時光的好去處。

而在距離古渡口不遠處，“城頭古街”同樣修繕一新，當鋪、米店、油坊、客棧等老建築，彷彿在訴說那段塵封的歷史，帶你感受昔日的商業繁華。

據了解，南城村舊稱“南城頭”，歷史上，南城頭是福清東南沿海的重要商埠，南有碼頭，西有渡口。南城頭碼頭是通向東南亞各國的重要口岸，當年，福清各地先民下南洋謀生便是從這裏上船；渡口是龍高半島先民去上巡、漁溪、泉州、廈門、漳州、福州的必經渡口，該渡口在下壘橋碼頭建立後才取消。

在守護“鄉愁記憶”的同時，江鏡鎮還大力推

進“一村一池塘”建設，讓源頭活水成為美麗鄉村建設的點睛之筆。

在吳塘村目山自然村，投資100萬的“一村一池塘”項目已基本完工，該項目不僅滿足村裏生產生活所需，還成為美麗鄉村建設的景觀元素。

穿過整齊的菜地，健身公園、休閒步道、清澈池塘相映成趣，田園風光盡收眼底，吳塘自然村的“一村一池塘”項目與自然環境完美融合，在提升村莊顏值的同時，讓村民有了更多的休閒空間。

據了解，去年，該鎮對8個村開展美麗鄉村建設(即提升村——吳塘村、江鏡村、城坂村；新建村——南城村、柏陳村、塘沁村、文房村；特色村——柯嶼村)，總投資達2800萬元，建設項目達181個。

如今，隨意走進江鏡鎮的一個村莊，富有活力的鄉村風景撲面而來，幹淨、整潔、有序、安全，處處皆美景，村村綻新顏。(吳城玲/文 林森/圖)

地方文獻 《玉融文庫系列叢書》首發

本報訊 為弘揚傳承玉融文化，營造全民閱讀氛圍，近日，《玉融文庫系列叢書》首發暨贈書儀式在福清新華書店舉行。活動中，《玉融文庫系列叢書》舉行了首發儀式，福清市圖書館、博物館、檔案館等單位獲得現場贈書，福清市各個中小學以及各鎮街新時代文明實踐所也將獲得贈書。

該書8年共出版4輯，總字數近500萬

字，回顧了福清立邑1300多年的重要文史，涉及文化、歷史、政治、軍事諸多領域，主要收集整理立邑以來福清先賢鄉哲的著述，涵蓋詩歌、小說、散文、戲劇、音樂等類型，收錄了一定數量的文集及零散資料，搶救性地系統整理出一批有價值、有影響、較完整的福清地方文獻，深刻展現了福清的文化形象和人文精神。

(薛紅)

福清娃蟬聯全國冠軍

本報訊 可愛又優秀的福清娃們又給我們帶來好消息啦。2021年全國啦啦操聯賽落下帷幕，福清市實驗幼兒園的紅果兒啦啦隊和綠芽兒啦啦隊參加了兩個組別的比賽，並以優異的成績一舉奪得兩個組別的一等獎。至此福清市實驗幼兒園已連續兩屆蟬聯該賽事的最高獎項。

據了解，由於疫情原因，本次比賽首次採用線上比賽的形式進行。

視頻錄制過程中，孩子們動作整齊有力，展現出了陽光、健康、活潑、向上、自信的創新幼兒獨有的精神風貌。最終，實驗幼兒園的孩子們以扎



實的基本功、精湛的表演征服了評委，取得了佳績。(陳凱婷/文/圖)

福清：“數字”驅動 百舸爭先

通過養雞機器人，一名飼養員可管理15萬只雞；依托“互聯網+政務服務”，2100多個審批服務事項實現一網通辦；利用一個APP，輕鬆搞定城市管理問題……這是大數據技術給福清帶來的便利。

近年來，福清市充分利用移動互聯網、雲計算、大數據等技術，通過數字賦能，推行“互聯網+政務服務”，在工業互聯網、數字農業、數字政務等領域取得新突破，譜寫了高質量發展新篇章。

產業有“數” 數字經濟產業集聚發展

近日，福清平臺經濟產業園揭牌。作為基於數字技術應用的新經濟平臺，產業園目前已簽約或入住了大道成、零五九壹、融雲物聯網等12家互聯網公司，今年稅收預計可超7億元。

平臺經濟產業園是福清推進數字經濟產業集聚發展的一個縮影。近年來，圍繞融僑開發區電子信息產業、互聯網產業園發展、京東元洪食品數字經濟產業中心，福清積極引導數字經濟產業集聚發展。

作為福清產業數字化發展的一面旗幟，京東元洪食品數字經濟產業中心實施“產業+互聯網+大數據”的“元洪模式”，構建“買全球，賣全球”“交易在元洪，交割在全球”的信息高速公路，開創實體經濟和數字經濟融合發展。2020年，該中心產值達23.3億，同比增長500%。

同時，該中心還依托直播服務體系，打造福清電商行業網絡直播實訓基地，與多個直播平臺達成合作，孵化20+家直播企業，形成直播企業集聚區建設。

此外，福清還依托互聯網產業園，着力建設互聯網特色產業示範園區，形成大數據、物聯網、網絡安全防禦、軟件開發、綜合門戶、即時通訊等各種門類齊全的示範園區。

“未來，福清還將重點圍繞京東元洪光電科技、捷聯電子、旭福光電等龍頭企業，開展“延鏈、補鏈、壯鏈”行動，形成液晶顯示面板、玻璃基板、LCD/LCD-TV整機、主控板、IT服務等生產一體化的電子制造加工配套協作體系。”福清市大數據服務中心相關負責人說。

工業有“數” 廣泛運用工業互聯網技術

近日，在福清市冠捷集團生產車間，機器手臂熟練靈巧地將電子面板抓取到工作盤上，並自動完成投板、檢測、收板等一系列動作。原來要6個人的工作量，現在只需1個人操作智能設備就能完成。

設在福清的京東元洪食品數字工廠，通過工業互聯網解決方案，主動向上下游的配套企業實時傳達生產指

令，下單、備料流程僅需1個小時。利用信息聯動，京東元洪不僅解決了自身發展難題，同時帶動了上下游中小企業節約成本。

“工業互聯網技術被廣泛運用在福清的企業生產過程中，為企業帶來了巨大的經濟效益。”福清市工信局相關負責人說。

近年來，福清積極引導友誼集團、新福興玻璃、冠捷電子等龍頭企業，利用引進人工智能、工業互聯網技術，在企業自動化生產的基礎上提升對產品質量、工藝、檢測、診斷、管控、溯源等流程的精細化控制，降低生產成本，提升產品品質，優化企業管理。

“福清還將繼續推動工業物聯網與傳統產業融合發展，促進勞動密集型產業逐步實現‘機器換工’，重點推廣數字化車間、智能工廠，並推動工業企業‘上雲上平臺’，促進傳統產業與數字經濟融合發展。”上述負責人說。

農業有“數” 打造數字農業示範樣板工程

一臺機器沿着軌道，來回對雞籠裏的雞進行體溫掃描，雞場內的溫度、濕度、光照等情況同時出現在前端系統……這是福建光陽蛋業蛋雞養殖基地裏，每天都能看到的一幕。

“養雞機器人投用後，一名飼養員

可管理15萬只雞，實現養雞智能化。”光陽蛋業蛋雞養殖基地負責人李國彬介紹，養雞機器人是福清市畜禽養殖數字農業建設試點項目的成效之一，它通過物聯網、大數據、雲技術等，可自動化采集、分析並實時呈現雞場內的各項指標，為蛋禽數字化養殖提供科學決策。

在福清市星源農牧生豬飼養基地，飼養人員祇要通過手機遠程操控，就能實現智能盤豬、稱重、膘情監測、飼喂。依托“智慧養豬”，將“互聯網+”、物聯網、大數據、雲共享、移動互聯等現代信息技術和養殖業結合應用，突破傳統養殖模式，大大提高了生產效率。

近年來，福清圍繞農業生產智能化、經營信息化、管理數據化、服務在綫化，促進信息化與農業現代化融合發展。

福清市農業農村局負責人說，將繼續推動大數據、雲計算、物聯網、移動互聯、遙感等現代信息技術在農業中應用，打造一批數字農業示範樣板工程。

政務有“數” 城市管理全面智慧化

渣土車路線偏離、渣土亂傾倒、沿途亂拋灑……這些曾是渣土車管理的

難題。依托“智慧城管”服務監管綜合指揮系統的“智慧渣土”機塊，通過GPS定位、抓拍取證等功能，就能實現對車輛違規現象的實時監控，輕鬆搞定渣土車管理難題。

憑借“創建文明城市智慧管理系統”，用戶通過APP，將身邊的各類不文明現象、城市管理中存在的各類問題，以“隨手拍”方式上傳。系統後臺接收後，第一時間自動派單給責任單位進行整改處置。

為了科學治水、精準治水，福清採用互聯網、物聯網等網絡技術，建立“龍江流域水系智慧管理系統”，通過整合水利一張圖基礎數據、水質監測管理、開站遠程控制等11個系統，構建龍江流域防洪、水體污染監管的智慧生態水系管控體系。

“福清還創新研發‘智慧福清’APP，整合原有的政務APP，打破了原有的各職能部門網絡異化、邊界重疊、處置重複、效率低下的僵局，將人、事、物從各自分散管理優化為集約自動統一調度，實現了多品類案件‘一網管理、一鍵上報、一員處置’的‘扁平化’高效管理模式，以科技手段推動體制機制創新。”“智慧福清”管理服務中心負責人介紹。

福清不斷深化“互聯網+政務服務”改革，并在省網上辦事大廳共計發布2105個審批服務事項，一網通辦的事項占比99.4%。深入推進全流程網辦和郵政遞送服務，實現“最多跑一趟”和“一趟不用跑”。(王光慧)